Estatistica Aphcada Correlagio e regressao linear
Cap. 12 — Prof. Simdes
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Correlacao

* Muitas vezes queremos investigar se duas ou mais
variaveis estao ou nao relacionadas

 adicao de alcool a gasolina e consumo por quildmetro
rodado

e distancia de freagem de um carro e quantidade de um
componente na borracha

* horas de trabalho e rendimento do trabalho

e quantidade de chuva e produtividade agricola

e quantidade de fertilizantes e safra de cereais

e quantidade de veiculos de uma cidade e poluicao

e volume de um composto quimico e tempo de reacao

* Chamamos de correlacao a medida da dependéncia
de uma variavel em relacao a outra
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Correlacao

e Ovalorvariade0al, sendo que O significa nenhuma correlagao, e um

total correlacdao. Referéncias:
* 0a0,3—baixa correlacao
* 0,3a0,7—correlacao moderada
* 0,7a1,0-forte correlacao

FRUTT MASS AS INDICATOR OF
NUMRER OF SFEDS PER FRUIT

Diversidade blologica

Frod M g

Moderada a forte
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Cuidado: o fato de haver uma
correlagao estatistica, nao implica
em uma correlagao causal. Exemplo:
consumo de agua e aumento da
taxa de criminalidade.
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Tipos de correlacao

Variavel y

Correlagao nula

Variavel x

Variavel y

Correlacao linear positiva

Variavel x

Variavel y

Correlacao linear negativa

Variavel x

Variavel y

Correlacao nao linear

Variavel x




Coeficiente de correlacao linear

A formula de Karl Pearson é:

L n-yxy—Qx)-Qy)
\/(n-sz -0 - (n-Ty2—-C»?)

* E o coeficiente de determinacao é:
Cd =7r

O coeficiente de determinacao informa o quanto de uma variavel pode ser
explicado pela outra. Por exemplo, suponhamos que o valor de r para gastos com
propaganda versus aumento de vendas sejar = 0,9. Entao

C;=1%=10,9%=0,81

Isso significa que 81% do aumento das vendas pode ser explicado pelos gastos
com a propaganda.



Regressao linear

e Consiste em um conjunto de calculos que permite encontrar
a equacao da reta de melhor ajuste aos pontos encontrados

empiricamente.

a = valor inicial
b = taxa de variacao

y=a+b-x
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Exemplo

e Suspeita-se que a presenca de um residuo contribua para a reproducao
de uma bactéria. Foram feitos experimentos com varias concentracoes
do residuo, avaliando-se a quantidade de col6nias de bactérias
observadas, com os resultados abaixo. Estabeleca uma correlacao entre

as variaveis e faca uma previsao da quantidade de col6nias possiveis

para uma concentracao de 200 unidades do residuo.

Residuo | Colbnias de
(ppm) bactérias
138 29
167 40
204 53
183 36
125 32
190 47
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Resolucao, correlacao

Solucao: X y Xy x° y?
( 138 29 4002 19044 841
167 40 6680 27889 1600
204 53 10812 41616 2809
S 183 36 6588 33489 1296
125 32 4000 15625 1024
\ 190 47 8930 36100 2209
Yx=1007 Yy=237 Yxy=41012 Yx2 = 173763 2 = 9779

e n. yxy-(3x) .y

VIn. ¥x2 - (x)2. [n. Yy - Ty

e 6 » 41012 - 1007 « 237 0877

\[6 * 173763 - (1007)?] = [6 = 9779 - (237)%]

rz = (0,877) = 0,7691 (76,91%).

Conclusao: a correlagao é forte e positiva, sendo que aprox. 77% do
surgimento das bactérias pode ser explicado pelo aumento da
concentracao do residuo.



Resolucao, equacao linear

* Coeficiente angular b

n.Yyxy—-_Gx .y 7413
b= = —— =b= b = 0,260
n. yx*—(3x) 28529
e Coeficiente linear a
a= 2 _p. 2K =g = ST - 0,260 - LT 39,5 - 43,637
n n 6
a=-4,137

 Equacao dareta

y = —4,137 + 0,260 - x



Resolucao, equacao linear

 Equacao dareta
55

50 vy =0,2598x - 4,11
R2 = 0,7689

y = —4,137 + 0,260 - x o
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Interpolacao
* Qual a quantidade de colbnias esperadas caso a

concentracao seja de 200 ppm?

y = —4,137 + 0,260 - x

y =—4,137 + 0,260 - 200

y = 48 coldnias :
<€

Estoque

180 200

20
120 140 160

100
Producdo didria



Regressao linear com a Cassio fx ou HP10s

* MODE 3 1:Vaiparao
SHIFT ~ ALPHA _CIR v modo de regressao linear

[ _\-.r] WP Recl : dfc o ° * SHIFTCLR 1 =: limpa os
B e ( r registradores estatisticos
=3 ) ~ v @ - * 138,29 M+ :armazenao
X &% C sin' D 2E primeiro par de dados
B | | (atencdo, n3o é o ponto
A X WY NS decimal); deve aparecer
3 LD n=1 no visor

DT LCIR]

.nn e 167, 40 M+ : etc até n=6

L INSJ * SHIFT S-VAR pp 1=:A

B B * SHIFT S-VAR pp 2=:B

FSSUM™ " S-VAR

n ' * SHIFT S-VAR pp 3=:r

y=A+ Bx




Exercicio

* Um estudo busca estabelecer a relacao entre um aditivo no
combustivel e a presenca de fuligem nos gases de escape de
um motor. Foram testadas varias concentracoes do aditivo
entre os valores recomendados pelo fabricante, e a fuligem
avaliada de acordo com o protocolo do ensaio. Os
resultados obtidos foram:

Com base nesses valores:

Aditivo Fuligem  Estabeleca a correcdo entre a
26,0 2,8 concentracao do aditivo e a
34,0 1,3 fuligem e interprete
19,0 7,5 * Calcule o coeficiente de
14,0 8,1 determinacdo e interprete
22,0 7,2 * Supondo que o maximo de
30,0 3,6 fuligem seja de 1,0 unidade,
28,0 41 estime a concentracao

y =-0,3589x + 13,814; R = 0,8637; 35,8 u necessaria de aditivo.



 Fazer os
exercicios 1 a
3 da pg. 267




